



在思想的田野里躬耕不辍

臻君

2021年是中国共产党成立100周年,我国全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,注定意义重大、影响非凡。过去的2021年,吉林日报理论评论工作一路收获、一路感动,一路思考、一路前行。

理论评论工作是复杂而艰苦的思想劳动,思想田野里的每一寸躬耕,总能在实践中寻得收获。这一年,我们始终胸怀“两个大局”、心怀“国之大者”,坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,善于从全局、从大局来观察和思考问题,谋划选题、文章、版面,无论是“初心如磐——庆祝中国共产党成立100周年”纪念特刊卷首语、《百年风华 正道沧桑——党的旗帜引领吉林发展历程述评》,还是《信仰的旗帜映照历史天空 映照未来》理论特稿、《牢记嘱托 勇立潮头谱新篇》等社论、《赓续百年奋进力量 谱写新时代吉林振兴发展的壮美华章》等系列评论员文章,抑或聚焦习近平总书记“七一”重要讲话精神、党的十九届六中全会精神的专版,均是按照整体部署

和统筹安排反复打磨、精益求精,共同倾情唱响百年荣光主旋律,汇聚起推动新时代吉林振兴发展磅礴力量。

党报的理论评论是宣传和阐释党的路线、方针、政策的重要载体,也是其神圣的职责。我们强化“在场”状态,聚焦党中央决策部署和吉林省委中心工作,围绕重要会议、重大活动、重大事件、重要举措、重要时间节点推出有质量的评论文章,充分发挥定调、定向、定心的作用。学习贯彻习近平法治思想、党史学习教育等多场专家座谈会,我们在场;省委全会、省两会重大主题宣传,我们在场;党的十九届六中全会精神“七讲七进”全媒体记者互动讲,我们在场;省内重要学术交流活动、社科理论研讨,我们在场……精心谋划、精心组织、精彩呈现了《充分释放战略效应 为新时代吉林振兴发展汇聚强大动能》《在法治化道路上舒展生态画卷》《聚焦重点 树立导向 锻造“作风样板”》《拥抱企业发展充满希望的春天》等一批理论评论文章,这些体现党报理论评论“高度”的代表性作品,既

充分展示了理论评论的思想力量和理性之美,又聚合新时代吉林振兴发展能量。

评论作为党报发声的“主声部”,党报舆论的“主频道”,以及提高新闻“四力”的关键点和突破点,唯有入心之作,才能展现思想力量。党报评论很容易给人“冷冰冰”的感觉,2021年以来,我们在党报评论聚焦新时代新征程,以通俗易懂、喜闻乐见的形式探求真知,呈现灼灼见方面作了探索实践,以现场力量增加思想含量。既办好理论评论专栏专版,精选理论文章刊发到“思想漫谈”专栏,又开设“时事漫谈”专栏,围绕社会热点、政策解读精选文章,推出时效性强的原创评论文章,让吉林日报的评论作品有思想、有温度、有品质,让读者有警示、有启发、有回味,彰显评论的民生情怀和人文高度,发挥聚民心的社会作用。

春天来了。逐梦再出发,一起向未来。带着收获、感动、思考,我们将继续在思想的田野里躬耕不辍!

追风赶月“汗水”号

本报理论评论部

人心新岁月,春意旧乾坤。

壬寅虎年,再启新程。我们在此向广大作者和受众朋友们,致以最美好的新春祝福和最衷心的感谢,感谢一路有“你”,关注我们的工作,见证我们的汗水。

“追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。”回首刚刚过去的2021,在“党和国家历史上具有里程碑意义的一年”里,我们与时代同行、与读者同心,在大的历史坐标中找准定位,布局工作。精心策划版面、凝聚专家队伍、解析理论热点、撰写评论文稿,在省委书记理论评论阵地上坚守理想、阐释思想、追逐梦想,传播党的创新理论,传递理论评论好声音。100余篇社论和本报评论员文章、100余块理论评论版面及其呈现的500余篇理论评论文章、多场专家座谈会、多次理论学术采访报道、多个可视化产品……沉甸甸的成绩单里,我们深知,一切有“你”。

以文常会友,唯德自成邻。是万个同好思辨的“你”,与我们一起在思想天地倾听、评述、思考,相依前行。年年岁岁,纸张可能会变旧,墨香也许会散去,但真实、真诚、真情会永久留存,把你我永远连接在一起,共同沐浴科学思想之光。

万事皆美好,所爱皆温暖。

正因有“你”,我们倍加努力。“你”见到我们的时候,我们的成果在版面、页面上;“你”见不到我们的时候,我们在组版编辑、凝练词句的路上。正因有“你”,我们逐梦不息。为了让我们的策划、版面、栏目、图文和视听产品更好遇见“你”,我们不曾歇脚,一直笃行不怠——过去的一年里,电脑键盘见证过我们“吟安一个字、捻断数根须”的推敲打磨,午夜灯光见证过我们“两旬三年得、

一吟双泪流”的甘苦沉思,还有办公室里的打印机、书刊、文件包,工作间的镜头、背板、剪辑软件,都见证过我们“爱好由来落笔难,一诗千改始心安”的精益求精。正因有“你”,我们执着不弃。立足岗位,恪尽职守,兢兢业业,用心用情用功践行着理论评论采编者的初心与使命,奉献一份份精彩与美好。

黑格尔说过,美是理念的感性显现。在一些人眼中,理论评论或许是枯燥、没有温度的,但在我们眼中,它却“片言可以明百意,坐驰可以役万景”,一句句浓缩与凝练,均是温暖和力量的所在。这一年,理论评论工作要求高、节奏密、强度大,理论评论部任务重、人手少,部门每一位同志都在超负荷工作。我们不以为苦,反而把“让理论评论工作有点甜”作为团队座右铭,心中不忘职业荣誉,营造快乐工作氛围,坚持守正创新,采编过程中在“大选题、小切口”“大主题、小文章”等方面下功夫,特别是在编辑处理上尽可能轻量化、巧化、灵动化,推动理论文章时评化,把大道理讲实,小道理讲准,老道理讲新,努力以通俗的语言讲亲切的经验,以此回应期待,方便阅读,服务受众。

“守得初心,方得始终。”越是望向历史深处,我们就越是坚定。越是眺望前方,我们就越充满力量。此时,挥一挥手,告别旧岁的云彩;此刻,昂首向前,迎接更加灿烂的未来。作为吉林日报的一员,我们将继续勇毅前行,做好党报的“言值担当”,与“你”一道,迎接新的荣光。

理论评论工作需与时俱进。这个春天,我们的奋进列车已开行,我们唤之为“汗水”号。用汗水扫码上车,看窗外美景闪过,一如时光飞逝,一路搭乘你我,驶向下一站的美好。(执笔:宋育欣 田文广 王奎龙)

苦功不舍又一程

李雪晴

岁月不居,时节如流。转眼间,步入报社理论评论岗位已满四年。四年不短,我渐渐告别青涩,愈发看清了工作和生活应有的模样;四年不长,我仍然行走在学习和改进的路上,对生活满怀希望。这段旅程带给我的是事业和人生的镜鉴,收获的是思考和逻辑的力量。

理论评论是观点的表达、思想的展示,是一项以理服人的工作。万物皆媒的时代,人人都有麦克风,每个人都有表达自己观点的途径。道理为何而讲,鸡汤为何而作,读者一看便知,如果仅从个人角度阐发观点,其发声往往就失去了价值和意义。我们更需要的是提高站位、拓宽视野。组织好理论稿件、写好评论有难度,难在对理论知识的消化、吸收和运用,难在对事物来龙去脉的科学认识、把握和精准表达。但是,只要站稳立场,做好知识储备,把握规律,精确阐释,编好稿件,写好评论又很“简单”。这份“难”“简”之间,需要对职责使命的始终坚守,对创新理论和新闻事实的准确把握,对知识储备的灵活运用,尤其于我这样的年轻人而言,还要强化逻辑思维的长期养成,历经磨练,就一定能够将道理讲明白、说透彻,为读者、受众捧出好作品、好产品。

做好理论评论工作需要吃苦耐劳。要练就惊人工、须下苦功夫。前辈告诉我,咱的工作如唱戏一样,不能只是一个腔调,也要追求曲调高低、旋律变化,于巴巴或一个面孔

不是理论评论的本质,好的理论评论是思想深度和可读性、可视性的统一,实现这个目标必须拿出下苦功夫、练真本事的劲头来。第一种劲头是要敢于“板凳一坐十年冷”。新闻工作骗不了人,文章反映的是写作者的理论素养、政策水平,彰显的是专业积累的程度,检验的是驾驭文字的能力,这些都需要日积月累,心无旁骛地进行思辨训练,此为专心;第二种劲头是甘于平凡,做好付出和回报短时间不成比例的心理准备。理论评论工作不能一蹴而就,好文章不是一写就成,胜利可能等在远方,它需要始终坚持脚踏实地、埋头苦干,需要经常改来改去、甚至推翻再来,此为严格;第三种劲头是时刻学习,挤出一切可利用的时间学习。时代在变,评论方式方法在变,但党报人初心和使命不能变,以学习促工作的劲头不能丢,此为尽取。愿下苦功夫,肯下笨功夫,“铁杵”才能磨成针,作品才能真“走心”,新闻路上才能得真金。

“骐骥一跃,不能十步;驽马十驾,功在不舍”。新的一年,新的春天,新的路途,新的愿景。如果要给自己一点祝福的话,我希望以编辑之小我,融入党报之大我,融入理论评论工作之大我,不断砥砺政治品格,锤炼过硬本领,于热闹中保持一份冷静,在喧嚣中保持一份独立,苦中作乐,一锤接着一锤敲,一步一个脚印向前走,在平凡的岗位上更好实现自己的人生价值。

不知不觉,从事理论评论工作已一年。春夏秋冬就像任务一样紧凑,恍然间就来到新的起点。工作之余也有闲适,下班后路边停歇,看看夕阳染红的半边天;到家前去市场转转,感受暖色灯光下人们提篮包菜中那柴米油盐的“烟火气”;在不大却温馨的出租屋里,卸下一天的紧张与疲惫,沉淀一下学习与收获,放空思想,为新的思考腾出地方;次日在朝霞的陪伴下再次奔往拼搏的战场……日复一日充实有节奏的忙碌中,我渐渐体悟到了理论评论工作的力量,它教会我坚持“日拱一卒”,向着梦想与远方。

读遍古事看今时,认清自我求精进。“日拱一卒”的前提是看清当下与自己。历史或人的经历不会完全相同,但总有相似之处、相通之理。想要看清当下、找准自身定位,就要扩大视野,在历史脉络中思索当下远观未来,从前辈经历中对比自己所处阶段。工作中我们收到的大量稿件里不少是传统文化类、历史类,在编辑过程中我翻阅学习了大量资料,更加注重思考历史、系统看待事物。文字描绘万物,稿件蕴藏着大千世界、上下千年。编辑工作中,我体会到了客观、辩证而又具体地对待每一天工作、每一篇来稿的重要性。就像整体把握、理清脉络、核验审读后再着手编辑稿件一样,作为新手编辑的我在职场上也力求看清自身再动身出发,勤奋努力,日日精进。

至诚尽美日所思,守得初心淘真金。“日拱一卒”必须找到正确努力方向,而“诚”与“美”是其中的重要方面,这两个字在先哲和诗词歌赋的表达中都是意蕴深厚、含义深远、引人深思。至诚和尽美于我这个职场新人而言,是要终身努力都恐不能及的,但我愿从一点一滴做起,忠诚于事业,待人以真诚,自己经手的每一项工作、每一篇稿件都力求完美,这也是像我一样进入党报工作的年轻人的一份职业初心。至诚不息,不息则久,尽美无疆,日日思求。尽管我现在还无法做到每件事情、每篇稿子都最佳,都得到极好的赞许,可我心中明白,有领导和同事们的爱护,有作者和读者的信任,有我不懈的追求,日拱一卒,自会远足。

水滴石穿终穿透,终日乾乾必有成。“日拱一卒”的秘诀是要有勇往直前的耐心与韧劲。在努力向目标进发的途中,一度迷茫、焦虑都是正常心理现象,此时要摒弃“佛系”“躺平”念头,告诉自己“不怕慢、只怕站”,只要于努力中积累,量变引发质变,就会实现“山再高,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达”。我从山西来到吉林工作,看到了创新吉林、开放吉林、活力吉林、机遇吉林日益呈现出勃勃生机、广阔前景,参与到了新征程上吉林日报奋斗向未来的打拼中。我想,平凡如我,凭借勇气、锐气和朝气,每日不停歇,一定会练就硬脊梁、铁肩膀,迎来硕果满枝。

吉地大美,时光无言;永怀梦想,一路向前!

监制:李振军 策划:王奎龙 田文广
编辑:宋育欣 组稿:刘宗保 李雪晴

于奋斗有我中坚持「日拱一卒」

师宇

以青春之我心向未来

刘宗保

时光不恋过往,大河奔腾向前。

转眼间,2022年春天如期而至。而刚刚过去的一年,是那么令人难忘,工作中的那些瞬间,是那么让人回味。

在刚刚过去的一年里,和所有人一道,我们回望百年征程,感受百年大党的如磐初心;我们对新冠肺炎疫情严防死守,在生命至上的承诺中,感受制度优势的磅礴伟力;我们开启“十四五”新局,起笔高质量发展发展的时代新篇。

这一年,强国有我、乡村振兴、中国航天,疫苗、双碳、冰雪经济、迎冬奥……一个个散发着热度的关键词,浓缩着中国发展的万千气象,给了“越奋斗,越青春”以鲜明注解。百年来,我们伟大的党以“红日初升,其道大光”的青春朝气,以“黄河伏流,一泻汪洋”的澎湃能量,带领中国人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。奋斗,让走过百年征程的党充满青春向上的力量。

从历史深处走来,意气风发迈上新征程,2021留下浓墨重彩的印记,能够在职业生涯中记录和见证这一切,我们何其有幸。从都市报到日报,我从事新闻评论工作也是好些个年头了。而今,凝视2021年我们版的一篇篇文章,仿若一张张光阴的胶片、时代的缩影,定格在时光中,鲜活在记忆里。这一年,我们紧紧围绕党中央确定的路线方针政策和省委工作部署深度阐释、倾情解读,也为发生在身边的每个高光时刻和精彩瞬间点赞;我们关注瞬息万变的时事风云,推出一系列“时事漫谈”。党报主流舆论的声音传得越来越远,我们与广大读者朋友们的心贴得也越来越近。

生命与使命同行,初心与恒心辉映。以青春之我,心向未来,是每个奋斗着的新闻人该有的姿态。在党报理论评论阵地上,始终不渝用党的创新理论统一思想、引导舆论、推动发展,是我们的责任和担当。唯有秉承新闻人的初心使命,孜孜以求、精耕细作,努力追寻“契理则达、契机则妙”的意境,更好实现“大珠小珠、珠联璧合”的宣传效果,才能不断适应新时代要求和读者需求,进一步助力拓展党报的传播途径,继而以更多元的方式为受众呈现更丰富的内容。新的一年,我们将继续聚焦中心工作,围绕理论焦点、社会生活热点、群众利益痛点、改革发展难点,坚持正确导向,发出主流声音,精心策划每个版面、组织好每篇文章,努力为广大读者带来更多有深度、有力度、有营养的思想精品,用不灭的初心锤炼新闻心,用不断前进的恒心勇攀理论评论宣传高峰。

时代很大,我们很小。时代的波澜隐藏在每一个人的背后。看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。前程越是广阔,就越需要我们去开拓;梦想越是伟大,就越需要我们去拼搏。论年龄,我是部门里的老大哥,论奋斗,我与同事们一样青春。2022,我们的梦想在继续,我的奋斗也将继续……

